上的

在这个暑假提前操心大学学习, 纯粹是一种 贷款焦虑 ,大可不必。我 主张带着快乐的心态去 预习 稍微 感受一下新鲜的氛围 ,完成精神层面 的顺畅过渡即可。

□ 河 櫻

时间,却刚好放得下那个值得回味多年的夏天。我们 站在青春的 过渡地带 感觉一个明亮、辽阔的新世 界即将朝自己奔来,每天都沉浸在 我该做点什么

极交流如何为新生活作准备。难得拥有毫无压力的 假期 我舍不得 躺平 可同时也排斥 内卷。简单 来说,我既想提前预习关于大学的一切,又担心被 早早 剧透 ,入校后没了惊喜。

这种纠结的心态,就好似在《哈利 波特》系列第 -部中,一群新生进入陌生的霍格沃茨魔法学校前 截然不同的状态:哈利觉得那些魔法教材很有趣, 感受着即将被魔法世界包裹的喜悦;而赫敏则选

我尽力用丰富的活动填平那些

不想轻易表露的担忧和焦虑,也不

上了大学,我可以干什么,现在的我

□ 殷 跞

高考结束的这个暑假 ,我

堂车考驾照,还在科目二练习

和我聊了一下午,大到专业选

择和就业规划,小到校园生活

的鸡毛蒜皮,事无巨细。临结

在此之前,我觉得谈论这

些为时尚早。由于只考了个刚

刚过线的分数,我的志愿填报

卡在了十分尴尬的位置:选择

好学校,有被调剂到 天坑 专

业的风险;选择好专业,学校

又不尽如人意。在分数公布的

那段时间,家里 火药味 颇浓,

复读 两个字被爸爸反复提

虽不太满意,却是我正常发挥

的水准 落差并没有大到无法

接受 ,而复读的心理压力实在

太大。并且我有自知之明,再

努力一年,估计也提升不了几

内高校的计算机专业。学校和

专业都是爸爸定的,在前途面

前,没考好 的孩子并没有和

家长对抗的资本。学校口碑不

错,专业前景良好,是我的分

数能够到的最优选择,但能否

顺利录取,还得看7月底的提

权衡再三,最终填报了省

分。

档线。我和家人约定好,把结果交给命运,录取了

果功亏一篑 总归会很失落。如此一来 不如不去想。

不适应的。为此我制定了作息时间表:早8点起

床,帮妈妈做家务,午饭后去驾校练车到傍晚6

点。晚上是休闲娱乐时间:看电影、看书、玩几把游

戏。隔几天便和放暑假在家的表哥围着小城散步

露的担忧和焦虑,也不愿意随便打开憧憬的盒

于 可能 之中的大学 ,以具象的形式突然呈现在

面前。内心的期待开始疯狂滋长:如果顺利上了大 学,生活将会是什么模样?或许意味着打开新世界 的大门,过去一直喜爱却没有途径和时间去尝试 的公益活动,能有机会参与;不再时刻受父母约

又应该为大学生活准备点什么。

束 ,生活获得了相对的自由。

我尽力用丰富的活动填平那些不想轻易表

如果上了大学,我可以干什么,现在的我

但在与学姐闲聊的那个下午,让原来只存在

与期待相伴而来的,还有学姐话语中传递出 的 内卷 压力。完成绩点、时间统筹、职业规划、同

辈竞争、人际矛盾 过来人的经验让大学不仅

仅具有滤镜下的美好光环 更有对现实的审视和

避雷。如果不提前 未雨绸缪 似乎就要被别人

迅速超过。毕竟从上学起 我们已经习惯了提前在

学习上做铺垫 ,也许高考后为大学做全程规划 ,同

人的忠告如潮水一般涌出来:在家住了18年的

我,要好好学习洗衣服和换床单,独自熟悉陌生的

环境:打开自己,处理室友关系 高考后一个月

没碰过英语的我,也要听从学姐的忠告,好好准备

四六级了。当然,就算最后没能成功录取,也要争

取换一个环境复习备考,在下一次填报专业时不

打开B站和知平搜索关键词 大学准备 .前

样是一件如吃饭睡觉般稀松平常的事。

在等待结果的日子里 我开启了一种 佛系待机

突然脱离书山题海 完全空闲下来 最初还挺

能不能上大学还是未知数 若是满心期待结

就去,没有录取就复读。

10公里。

但我不想复读。高考成绩

起 颇有 恨铁不成钢 之意。

正进行 必备技能修炼

有一个偶遇一位高中同校学姐。即 第六四的学姐,就大学二三事

又应该为大学生活准备点什么。

愿意随便打开憧憬的盒子

大学新故事我不想被剧透

择把教科书背得滚瓜烂熟,已然成为一名预备役

我的高三同桌就和赫敏很相似:保持昔日学霸 光环,力争成为大一尖子生。她仔细分析了一通,认

我坚持认为,在这个暑假提前操心大学学习,纯 粹是一种 贷款焦虑 ,大可不必。我主张带着快乐的 心态去 预习 稍微感受一下新鲜的氛围 完成精神 层面的顺畅过渡即可。

我的第一步行动是尝试寻找未来的 组织 。 我加了同一届入校的校友群,为了更好地了解 大学,有热心同学把几个高年级师兄师姐拉进群。我

们激动得昼夜讨论,不停地咨询,师兄师姐们则见怪

不怪:聊吧,入校一个月你们就冷静了。

我记得大家当时最先提出的,也是最关心的问 寝室条件怎么样?

师兄师姐人狠话少,嗖嗖发了几张寝室图:每间

了,至于课程学习和课外活动的谜底,就留待开学后

在暑假的中后期,以全家旅行的名义,我和爸妈 提前去了一趟即将要生活四年的城市 缘,也许还会更久。

这次游览 意义显得格外不同。既是给自己做好精 神铺垫 更是让家长吃下一颗定心丸。走在梧桐遮蔽的

街道 穿梭在摩天大楼之间 我明显感觉 ,爸妈的心情 比我快活一万倍 看什么都一副称心如意的神情 不停 地称赞:这城市就是漂亮! 我家女儿没选错!

然而,我坚决拒绝了他们现在就要参观大学

笑脸, 那是我在新城市得到的第一件礼物,

如今回想那一个假期,自己似乎想到很多事,和 周围人叽叽喳喳讨论了很多话题,但也并没真的准 备什么。在无所事事又热热闹闹的日子中,等着大学 生活终于走到跟前。也许最好的准备就是平静而自 然地启程,拥抱下一程所有未知的悬念。那年夏天, 是大学的前奏,也成了未来人生最轻快的乐章。

知的悬念。

也许最好的准备

就是平静而自然地启

程 拥抱下一程所有未

辛苦了那么久的我,值得一个 真正的暑假 没有作业 没有不学习 这个暑假是我对过去 的自己的奖励,也是人生乐章的一 个简短的休止符。

考最后一门的那一天特别 炎热,考场外安静得只剩蝉鸣。 我认真地最后一遍检查完卷子, 等待收卷铃声响起,与此同时, 大脑中按捺不住地略过无数个关 于 考完后我要 的雄心壮 志。有一种雀跃在心里悄悄涌动 ,

徒步旅行,在起点处我就被告 知 有一场 高考 的仪式在等 着我,那是我们日夜努力奔赴 的最终目标,也是通往大学的 入场券。当我走出考场,看到同 学们陆续地走出校门,既没有 想象中狂喜和轻松,也没有想 哭的冲动,在脑海中构想的千 百种 考完后我要去 KTV 唱通

填报完志愿后,我彻底陷 入了无聊中,每天躺在床上发 呆。这个假期如何度过?当我上 网搜索这一问题的时候,看到 了五花八门的答案,点赞最高 的一个回答说,已自学完高等 数学,准备学习专业课。高考不 是终点,加油!那一刻我突然 有种被欺骗的感觉 各种问号

不是说高考完就轻松了吗?为什么我

那一晚我失眠了,在深夜听着虫鸣,我的答案

次日醒来,我感到从未有过的轻松和干劲满

年人去对待和尊重。 对我来说,用了一整个暑假,我才将高考带给 我的压力逐渐化解 ,让我心中绷紧了多年的弦慢慢 恢复到正常状态。那个假期我尽可能地忘记所有与 学习和课本有关的事 尽可能多地将时间留给身边 的父母、朋友。同时,我心里也非常清楚,当这个假 期结束,我将会一扫之前的疲惫,带着积攒的能量

即使现在再回头看 我也坚信 那个夏天是我人 生中最美好的假期。那种无忧无虑、悠闲得心安理得

的状态 在之后的暑假中再也难以复刻。

种完全放松的心情 在之后的暑假再也难以重现。



就是到千里之外独自生活,不紧张是不可能的。

所以,时隔多年,我清晰地记得,走出大学浴室 的我,心情和头发一样神清气爽,仿佛打通了一个游 戏关卡。我惊喜地发现,改变并没有我想象得那么 难。到了一个新环境,年轻人的生理心理机能就会做 出相应的反应 原生环境并不是那么大的决定性因

入学后,我发现不少同学曾和我一样,在那个暑 假就开始操心大学的生活。

素。大学,完全可以是一个新的开始。

有个上海的同学从来没骑过自行车,听说这所 大学是隔壁大学面积的3倍,自行车是必备交通工 具 于是花了一个暑假学骑车 报到时膝盖摔破的痕 迹都还没好全。而开学没过多久,她已经车技了得 毕竟在这上午第一节课的早高峰中,车技不好是要 迟到的。

而且事实证明,有的问题解决方式十分简单。 一些很辣的菜,提升耐受度,但效果不佳。有一天, 我站在大学食堂的麻辣烫窗口,怯怯地问师傅 有没有不辣的麻辣烫 ,师父大手一挥

高三暑假 要不要为大学做点准备



视觉中国供图

国际生怎么赢? 密室逃脱

最后一个自由的假期我过得非常 充实 ,生活给了我重重的一脚 将我踹 入了一片未知的领域,而我能做的只 有艰难地扑棱着还嫌稚嫩的羽翼 ,努 力让自己落地的时候不要大头朝下。

□ 李润岩

大学前最后一个长假,没有作业、考试,没有老 师和补习,也基本上被家长放养了,完全自由自主的 3个月,谁不想好好享受?

学姐学长都告诉我,这种没有功课、不操心考 研、不着急实习、不忧虑前程,而且还不担心没钱花, 可以什么都不想的日子,以后再也不会有了,行乐须

所以我早早想好要过一个彻底 躺平 的暑假: 一三五在家躺着 "cosplay《疯狂动物城》里的树懒 闪 电 ,踏踏实实睡上20个小时。二四六就出去逛吃逛 吃 周日满世界体验 密室逃脱 和我没玩到的各种

为读大学作准备?有啥可准备的?

然而,所有的美梦都有 但是 ,我的 躺平 梦, 从暑期没开始就有了坏征兆。

作为国际部的留学预备生,我们比高考生更早 知道自己的归属,而享受假期的美梦破灭,从接到学 校的各种邮件开始。

要不要预定宿舍呀?这个邮件的背后,意味着 你得去加各种新生老生群,了解学校宿舍的条件、环 境、价格等。被吓人的宿舍价格暴击之后,转头去寻 找合租室友,研究地图,查看东西校区的具体位置和

请提供健康证明。这个邮件的背后 ,是要去专 门的机构体检,提供从小到大打过的疫苗记录,并上 传给校方,看看是否需要补打。

更大的暴击来自选课。一堆block(模块)组合 早 上的、晚上的,不同校区的,算够一个学年的学分是最 基本的。每门课要花费多少时间,哪个教授专业课最 牛 哪个教授比较严厉容易挂科 哪个教授好说话长得 帅 甚至哪个教授爱给学生推荐实习机会 耗费不知道多长的时间和精力,隔着万水千山去辗 转了解。我简直不觉得自己在选课,说是网恋相亲还

我在这预热期就患上了邮件恐惧症,只要在邮 箱看到亲爱的学校官方标志,耳边就会 嗡 地一声, 太上头了!

后来我才知道,学校的邮件已经是最友好的了,

在处理难度指数上不堪一提。 我邮件通信录里已经罗列了 大扭腰 房地产中 介代理、公寓物业、曼哈顿的财产保险公司等等高大

上的 生意伙伴 。我跟他们邮件往返,谈论租房细 节,包括隔断能不能打到顶、煤气炉要不要上锁、几 点钟能使用货梯。我是已经跟曼哈顿的公司签了长 达74页英文合同的人了!然而我直的没有每页都认 真看,所以还是有点心虚:没坑吧?

不止是来自大洋彼岸的轰炸,身边的重锤更是 一记接着一记。

你知道在学校跟了你12年的档案放在哪儿吗? 你知道国内医保能延续吗?你知道出国前要办多少 手续,回来时才不至于变成 三无 人员吗?

到目前为止,我在北京夏季的大太阳和暴雨中 奔波来去 和办护照的警官姐姐探讨过纽约地铁的 安全问题 和街道办医保的大叔讨论过美国医保的 优劣,并且跨区跑了4个疫苗注射点,才接种到了校 方认可的疫苗。

我竟然有和基层政府公务员打交道的本事了, 之前完全不知道自己有这种能力!

现在的我,每天要检查邮箱12次,晚上睡前还 要再瞄一眼 招揽室友群 有没有动静,躺平梦 早 就碎成了一地渣渣。

如果再问我一次,需不需要为了未来的大学生 活作准备 ,我还是想跟所有留在国内读大学的同学 们说:请务必趁着这3个月享受生活。

而和我一样的出国党 他们应该不会问我这 样的问题,因为他们和我一样没的选。

我的同学们都在狂刷机票,疫情导致中美航班 不确定性激增,谁也不知道哪个航班能飞得成,大家 都在研究是阿塞拜疆航空靠谱还是从阿姆斯特丹转 机有望,每个人都在经历买票退票再买票退票的 癫 狂 ,甚至探讨包机的航权问题。

我的同学还有去参加出国安全特训的,教官据 说都是高级的专业安保人员、培训的内容是怎么对 付棒打、抢劫,遭遇枪击时躲避逃生。有个妈妈去观 摩培训,当时眼泪就下来了,简直是生离死别啊。这 事儿上我决定认命,就不作准备了。

出国读书前要做的事情实在太多了,这些与学 术准备完全不同,如果只是不看书的话,撑死了是重 修一科 .而如果我不做这些事 .飞机落地的第一时间 就会无家可归。这最后一个自由的假期被我用得非 常充实,或者说不充实也不行。生活给了我重重的一 脚 将我踹入了一片未知的领域,而我能做的只有艰 难地扑棱着还嫌稚嫩的羽翼,努力让自己落地的时 候不要大头朝下。

我愿意将整个假期看做一场特殊的 密室逃 脱 ,充斥着各种明线暗线 ,我要处理各种千奇百怪、 前所未见的 线索 ,调度自己之前 18 年积累的智商 和生活经验以及没有经验,面对新生活给我出的难 题 ,拨开重重迷雾 ,去迎接自己美好的大学生活和阳 光照耀的未来。

最担心在公共浴室怎么洗澡

学习方面 ,我觉得到了大学可以 慢慢学 没什么需要准备的 但生活的 担忧是实实在在的。作为从小城走出 的孩子 ,我的心理安全范围很小 ,人生 第一次远行,就是到千里之外独自生 活,不紧张是不可能的。

□ 白简简

澡要去公共浴室。我问了最后一个问题,那 隔间吗 ,师姐豪爽地说,一大间。那一刻,我觉得 自己就站在那个浴室中间,四顾茫然。

在那个没有微博没有朋友圈,社交媒体并不发 达的年代 北方的搓澡尚没有成为 网红 话题 澡堂 也是一种区域性的存在。对我来说,洗澡向来都是在 密闭空间里单独完成的事,一大屋子人热气腾腾的 聚众场面,我只在火锅店见过。

当我的高中同学都在操心要不要买点大人模样的 衣服 第一个手机选什么款式的时候 我最操心的事情 在宿舍之外、没有隔间的浴室怎么 洗澡。具体的问题可以细分到 夏天这么热 一来一回,

那一天,当我提着装满洗浴用品的小篮子,骑着 自行车来到浴室时,发现一切都是那么顺理成章。浴 室里一片欢声笑语,一边洗澡一边聊天是多么坦诚; 人多的时候 站在别人旁边等位 和餐厅排队并无区 别。我甚至看见了互相搓澡的景象,不过直到毕业我 也没有解锁这个项目。而其他的什么害羞,不存在 的,在这个热气升腾的空间里,唯一的目标是在11 点停水前把澡洗完。

真是 白担心一场。

除了浴室 在上大学前 其实我还为很多问题操过 心。比如 寝室4个人生活习惯不一样怎么办 食堂菜 太辣怎么办 教室离宿舍太远怎么办 这些问题 都 因为即将迎来的新生活 和我18岁以前太不同了。

学习方面 我觉得到了大学可以慢慢学 没什么需 要准备的 何况这是人生中退休前最清闲的一个假期 机不可失 但生活的担忧是实实在在的。作为从小城走 出的孩子 我的心理安全范围很小 人生第一次远行,

吃的方面,在那个暑假,我在家有意识地吃了 涮羊肉窗口在那头 不费吹灰之力 问题迎刃而解。 关于浴室,在我大一下学期时,宿舍通热水了。

再盲从父母的意见,而是坚定选择自己的路。 澡是不是白洗了 冬天这么冷 去浴室的路上要穿多少 前路很长 将来会发生什么都是未知数 只能 那个夏天,尘埃落定,知道自己要去北方上大学 衣服 最关键的是 在人群之中我能否洗得舒畅自然。 走一步看一步,但提前准备从来不是什么坏事。在 了。18岁之前从未出过浙江省的我,充满了各种美 然而,这是一件不到现场无法准备的事情,我做 待机 状态听听自己的内心 独自走向远方的步 好的想象与期待,直到比我高一级、考入了同一所大 了很多心理建设,甚至还减了点肥。之后,收拾好行 伐才能更有底气。 学的师姐带来了一个消息,大学宿舍楼没有热水,洗 装 ,我一路北上。

的提议。提前 剧透 "开学后还有什么新鲜劲儿?再 为自己其他学科能力尚可,唯有英语可能被大城市 寝室是 上床下桌 ,有小阳台、空调,每一层有洗衣 □ 齐元皎 的同学无情碾压,于是拿到录取通知书后,她一刻没 房 ,一楼有公共浴室 这样美好的寝室条件,得到 心急也得憋着! 闲着,交了一笔不低的学费,背起小书包去上英语课 所有人一致好评 预备役新生们都啧啧赞叹 纷纷热 在市中心的大商场,妈妈帮我选了一条漂亮的 高考之后大学之前的暑假,明明很短促的一段 蓝色连衣裙,爸爸则到一个很有品位的书店买了本 外班了,还郑重要求老师多给她训练口语和听力。 泪盈眶地表示,真没辜负自己熬过的高三苦读时光。 听闻大学有五六个各具特色的食堂 群里更是一 我同桌的解释是:焦虑感让我闲不下来,必须 书。结账的时候,他冷不丁来了一句:这是你融入新 充分准备好,才能踏实开启大学生活。对于她马不 阵欢呼。还有人问起了选课、学分等细节问题,师姐语 停蹄开启 后高三模式 我们这些同学一面惊叹一 这句话颇有一点浪漫意味 我站在故事还没开启 重心长地回复:我劝你们好好享受这个假期 别想太 的 序章 却仿佛已然预想到好几年以后 回顾这一程 的兴奋中。 面调侃她:恭喜你呀!正式失去了人生最后一个 多,该来的都会来,你们在大学要活出自己的样子。 接到大学录取通知书后,我和高中同学开始积 的感慨心情。想必那时的自己,还会记得标记着这座城 100%轻松快乐的暑假! 大家觉得师姐说得好有道理,咨询到此为止,约 好开学要一起聚餐。吃得好住得好,一颗心就放下来 市符号的第一件衣裳、第一本书 还有父母兴高采烈的

如果说学生阶段就像一场

我要把所有试卷都撕碎 等等 必做事项 ,在这一刻好 像都没那么急切了。心里的那 根弦绷得太久,一时间还不能 完全放松下来。唯一的感觉就 是 ,想回家睡个三天三夜。

又开始陷入学习竞争的焦虑中 7别人已经踏出了 第一步,我是不是也得预习一下大学课程?

高考从来就不是我想象中的终点 相 反,它是一个新起点,一个里程碑。辛苦了那么久的 我,值得一个真正的暑假,没有作业,没有顾虑,没 有不学习的负罪感 这个暑假 就是我对过去的 自己的奖励,也是我人生乐章的一个简短的休止 符。短暂的空白后,应该迎来更美妙的乐章。相反 如果没有这一段空白,也许我的疲惫就会一直延续 到大学中。与其这样,不如放手去做所有之前想做 又不能做的事,把这个暑假过得自在又充实。

满。我去驾校报了名,第一次用微微出汗的手握紧 方向盘,驾驶着汽车缓缓前进;第一次,我走进了 美发店,略带羞涩地告诉发型师,我想把头发染成 蔡依林那样的 第一次 ,我被爸爸带到商店 ,允许我 挑选一款属于自己的智能手机 尽情与朋友在网上 曾经这些被列在 禁止清单 上的事 在高 考完后 ,全部都变成了再正常不过的行为 ,我不再 是那个需要老师和家长担心的孩子,而是被当做成

再次投入到新的人生阶段中。

大学四年的暑假,每年都会有安排,我几乎一 刻也没闲着。大一入校后,我加入了学校辩论社和 学院学生会 ,暑假成为社团和学生会组织活动的 最佳时期;大二的暑假,我带队开展流浪动物救助 的社会实践活动:而决定要考研之后,大三的夏天 我基本都在学校自习室度过,没能回家;毕业后的 假期,由于跨专业考研,我不得不在开学前恶补新 专业的基础知识。读研之后,直面工作压力的我更 要在假期抓紧时间积攒实习经历,充实简历 那

如果不知道高考完这个暑假要做什么 不如跟 随自己的心意,放松下来。如果觉得疲惫,也可以放 空自己 来一场说走就走的旅行 如果对即将离开家 乡感到不舍,不妨多陪陪父母,做做饭聊聊天。与其 一边纠结痛苦 一边拼命要 赢在起跑线上 还不如 彻底画个休止符 以备在下一阶段继续全力以赴。